CARBONO

* Entre las propiedades submicroscopicas, encontramos
que el atomo de carbono tiene numero atomico 6
(£=6) y un numero de masa de 12 uma (A=12), por
tanto, tiene 6 protones, 6 electrones y 6 neutrones. Su
nUmero de electrones externos o de valencia, nos indica
el nimero del grupo al que pertenece en la tabla
periddica. En este caso al grupo [V A o grupo (14)




* De acuerdo con la Teoria Enlace Valencia, la
configuracion electronica del atomo de carbono en su
estado basal, nos permite explicar la formacion de los
cuatro enlaces equivalentes, debido a que tiene sélo dos
electrones desapareados.




* Esto lo logra compartiendo electrones con otros
atomos no metalicos, incluso con otros atomos de
carbono para formar cadenas que pueden llegar a ser

muy largas; lo hace mediante enlaces simples, dobles o
triples de tipo covalente
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Hibridacion

* Para poder comprender como se forman los distintos tipos de enlace
(sencillo, doble y triple), debemos recurrir a la configuracion electronica
del carbono en el estado basal (1s2s22p2) vy a su diagrama energético (o
diagrama de orbitales) correspondiente:
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* Para que el atomo pueda completar su octeto, compartiendo sus
electrones con otros atomos, necesita cuatro orbitales desapareados, de
modo gue este arreglo de electrones se modifica en lo que se denomina
diagrama energético en el estado de activacion y en el cual quedan
cuatro orbitales desapareados:
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Tipos de carbonos

* Se puede distinguir cuatro tipos de carbonos en las moléculas organicas:

Carbono primario. Es el gue se une a un solo carbono. Siempre posee
tres hidrégenos (los vemos como CH3) e hibridacion sp3.

Carbono secundario. Cuenta con dos hidrégenos (lo vemos como CH?2)
y hay dos casos:

1. El CH2 se une a dos carbonos mediante un enlace sencillo.

2. 2. EI CH2 se une a un carbono mediante un enlace doble.
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Carbono terciario. Tiene Unicamente un hidrégeno (lo vemos como CH) y
hay tres casos:

1. El CH se une a tres carbonos mediante enlaces sencillos.

2. El CH se une a un carbono mediante un enlace sencillo y a otro
carbono con un enlace doble.

3. EI CH se une a un carbono mediante un enlace triple.
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Carbono cuaternario. Carbono sin hidrégeno (se ve como C) y hay cuatro
Casos:

1. El C se une a otros cuatro carbonos mediante enlaces simples.

2. Bl C se une a dos carbonos por enlaces simples y a un carbono
mediante enlace doble.

3. EI C se une a un carbono por enlace simple y a otro carbono mediante
enlace triple.

4. El C se une a dos carbonos mediante enlaces dobles.
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Actividad: tipos de carbonos

* |dentifique los atomos de carbono en las siguientes moléculas como
primarios, secundarios, terciarios o cuaternarios:

CH3-CH-CHj3 CH;-CH-CH,-CH, CHa

|
CII—13 CHs CHa-C-CHs
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Cadenas lineales o aciclicos

* Saturados. Se trata de moléculas que sélo contienen enlaces sencillos o o
en su estructura. Las moléculas saturadas simples son cadenas lineales de
carbonos, unidos uno tras otro, formando algo parecido al tronco de un
arbol.

CH,—CH,—CH,—CH,— CH,—CH, CH,—CH—CH,—CH,—CH—CH,
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Aciclico, saturado, simple Aciclico, saturado, ramificado
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Aciclico, insaturado, simple Aciclico, insaturado, ramificado




Cadenas cerradas o ciclicas

* Homociclicos. Son anillos formados por atomos de carbono Unicamente.
De estos anillos pueden salir ramificaciones que contengan a otro tipo
de atomos (O, N, S, etc.), pero el anillo sélo debe estar formado por
carbonos. Pueden tener o no enlaces dobles.

CH,— CH, o
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